

美國務院叫停對外援助 攪亂局勢

以色列埃及項目除外 對烏克蘭軍援成疑

當地時間24日，美國國務院下令，暫停現有絕大多數對外援助項目，時長為90天，對以色列和埃及的軍事援助除外。另有美媒引述消息人士報道，美國務院「似乎將叫停」美國對烏克蘭等「關鍵盟友」的援助。分析指，特朗普下令全面暫停援助非明智之舉，影響受援助地區的衛生、教育、安全等多個方面，是在「人為製造混亂」。

【大公報訊】當地時間24日，美國國務卿魯比奧在發送給國務院職員及各駐外使領館外交人員的一份備忘錄中，命令立即暫停國務院現有絕大多數對外援助項目，時長為90天。該備忘錄是事關美國對外援助項目的「停止工作令」，立即生效。報道指，該備忘錄涵蓋的範圍令美國國務院部分官員感到震驚。

按照該備忘錄，美國對埃及和以色列的軍事援助資金、對外緊急糧食援助以及現有對外援助項目中於該備忘錄生效前產生的「合法費用」可以繼續發放，任何新項目和延續現有項目所需的資金均不得發放，直至針對這些項目的審查程序結束且確認其「符合總統特朗普的（外交政策）議程」。

據報道，該備忘錄是為執行特朗普上任當天簽署的行政命令。特朗普要求暫停美國所有對外援助計劃90天，並對這些項目進行審查。

負責烏克蘭計劃的官員停工

該備忘錄未明確提及將如何處置美國對烏克蘭的軍事和經濟等援助項目。美國政治新聞網Politico則援引一名美國國務院現任官員和兩名前拜登政府官員的話說，該備忘錄「似乎將叫停」美國對烏克蘭等「關鍵盟友」的援助。一位美國國際開發署官員（USAID）透露，負責烏克蘭計劃的官員已被要求停止所有工作。

拜登政府在卸任前匆忙通過額外25億美元對烏克蘭的緊急軍事援助。據《紐約時報》報道，其中一半將來自美國的現有庫存，其餘則用於新購武器。拜登還簽署了34億美元的金融援助支持烏克蘭經濟。其中一個項目是在去年12月5日達成的，涉及美國對烏克蘭能源部門8.25億美元的援助。

在特朗普希望推動烏克蘭與俄羅斯之間的「和平協議」並迫使雙方進行談判之際，所有這些援助再次成為籌碼，現在要

麼成疑，要麼將被凍結幾周甚至幾個月。

特朗普政府人為製造混亂

值得注意的是，美國一直以全球最大的對外援助國自居。但實際上，美國的對外援助從來都以實現美國利益最大化為根本出發點和落腳點。

當地時間24日下午，一些援助項目已經開始收到在凍結措施下的首批停工令。美國在全球資助的項目眾多，這一命令威脅到全球許多援助項目的快速中止，涵蓋了健康、教育、反腐敗、安全援助以及其他領域，資金規模達數十億美元。

不過，現任和前任美國政府官員都表示，美國國務院此次發布的凍結對外援助命令可能使美國政府面臨民事訴訟風險，或因未履行合約義務而被起訴。美國國會消息人士則表示，特朗普的命令是非法的，還可能削弱美國在全球事務中的影響力。

該命令雖然豁免了緊急糧食援助，但沒有包括針對診所和免疫接種等健康計劃的具體豁免，不少人道主義官員感到失望，並指責特朗普政府在「人為製造混亂」。美國樂施會負責人艾比·馬克斯曼當日也表示，暫停資金援助「可能會對世界各地的兒童和家庭產生生死攸關的影響」。馬克斯曼聲明中稱，特朗普政府暫停對外援助，威脅到了處於危機中的民眾的生命和未來。

聯合國秘書長副發言人哈克則表示儘管這些都是雙邊決定，但聯合國仍希望有能力的國家提供發展援助資金。曾擔任美國國際開發署總署官員的國際難民組織主席傑里米·科寧迪克認為特朗普政府此舉會導致許多人喪命。科寧迪克表示，緊急糧食援助只是所有人道援助的一小部分，並說營養、健康與疫苗接種計劃將不得不停止，對加沙和敘利亞的賑濟以及對蘇丹難民營的服務也將中止。

（綜合報道）



▲美國叫停對外援助，其中對烏克蘭軍援或受影響。

美聯社



▲特朗普（右）24日抵達洛杉磯視察山火災區，加州州長紐森在停機坪迎接。美聯社

特朗普視察加州災區 批評民主黨應對不力

【大公報訊】綜合美聯社、《紐約時報》報道：美國總統特朗普24日視察北卡羅來納州颶風災區和加利福尼亞州洛杉磯郡山火災區，這是特朗普開啟第二任期5天以來首次國內訪問。

特朗普和夫人梅拉尼婭當天一起訪問受災地區。在北卡羅來納州，他評估了颶風「海倫妮」造成的後果，批評上一屆政府的應對措施，承諾將迅速採取行動並提供援助。隨後，特朗普一行前往加州，了解洛杉磯地區最近爆發多起山火的破壞情況。

儘管存在政治競爭，加州州長紐森還是在停機坪迎接從北卡羅來納州抵達的特朗普。特朗普還前往帕西菲克帕利塞茲的一座消防站，與洛杉磯市市長凱倫·巴斯、消防局與警方負責人及受災居民等圍繞山火應對和災後重建進行交流。

特朗普指責巴斯的 rebuilding 速度太慢，責問為何災民仍未能開始正常生活；巴斯則回應加州官員仍在處理火災帶來的有毒物質。加州民主黨議員

布拉德·謝爾曼則指責特朗普將聯邦援助變為政治交換條件。

報道稱，特朗普此前警告紐森和加州，稱如果加州不修改他所稱允許無證件移民投票的投票法，以及對北加州供水，他將暫停援助。特朗普還稱可能關閉聯邦緊急事務管理局，但《紐約時報》指出，若無國會批准，他無權這麼做。

自1月7日以來，多場山火在洛杉磯地區肆虐，已造成至少28人死亡，逾萬座建築被摧毀或受損。22日，在洛杉磯北部爆發新的山火，當地已有超過5萬居民接獲了強制撤離通知或警告。此外，加州南部文圖拉縣23日也出現新火災。



▲消防直升機24日在加州聖地亞哥市灑水救火。法新社

美國對外援助 Q&A

Q 美國的對外援助有哪些？

A 美國對外援助包括經濟援助和軍事援助。數據顯示，美國是全球最大的援助捐贈國，2023年的美國的援助預算約為600億美元，約佔美國預算的1%。根據前總統拜登政府向國會提出的請求，2025年預定獲得這類援助的國家包括烏克蘭、格魯吉亞、菲律賓、哥倫比亞、巴拿馬、以色列、埃及等，內容涵蓋和平與安全、緊急援助、環境保護、基本健康等。

Q 特朗普下令停止哪些對外援助？

A 特朗普要求檢視援助分配是否符合他的外交政策，國務院當地時間24日下令全面凍結幾乎所有現有的美國對外援助的新資金，只允許例外地繼續提供緊急糧食援助和對以色列和埃及的軍事融資。據悉，以色列每年通過「外國軍事融資」計劃獲得約33億美元，埃及獲得約13億美元。

Q 停止對外援助有何影響？

A 有分析指出，緊急糧食援助只是所有人道援助的一小部分，營養、健康與疫苗接種計劃將也將被迫停止，對加沙和敘利亞的賑濟以及對蘇丹難民營的服務也將中止。凍結援助將影響衛生、教育和民間社會項目，可能會對世界各地的兒童和家庭產生生死攸關的影響。

（大公報整理）

萬斯投關鍵票 美參院批准海格塞斯任防長

【大公報訊】綜合路透社、CNN報道：美國聯邦參議院當地時間24日晚就海格塞斯擔任國防部長任命案進行表決，以51票贊成50票反對的微弱優勢通過，副總統萬斯貢獻了關鍵一票，海格塞斯驚險過關出任防長。

報道稱，因前參議院共和黨領袖麥康奈爾、阿拉斯加州共和黨參議員穆爾科斯基和緬因州共和黨參議員蘇珊·柯林斯投下反對票，表決票數一度在50比50僵持。按照規定，身兼美國聯邦參議院議長的副總統萬斯投下關鍵一票，海格塞斯以51比50的票數驚險過關，於當地時間25日上午宣誓就職。

這是美國史上第二次由副總統打破內閣提名人僵局，上一次是2017年時任副總統彭斯打破沃森被提名為美國教育部長的僵局。

在海格塞斯獲得確認後，特朗普在 Truth Social 上寫道：「恭喜海格塞斯，他將成為一位偉大的國防部長。」

曾任霍士新聞節目主持人的海格塞斯爭議不斷。本月14日，海格塞斯出席參議院軍事委員會的確認聽證會，在被要求回答盟盟成員國名字時，他一個也答不出。

本月23日，海格塞斯在參議院確認聽證會期間承認，他曾向一名指控其2017年性侵犯的女性支付了5萬美元保金和解金，但否認任何不當行為。據調查報告，該女性指控海格塞斯在加州一酒店房間內性侵犯。當地警方曾建議將案件移交加州蒙特雷縣地區檢察官辦公室審查。蒙特雷縣檢察官表示，由於證據不足，該辦公室於2018年1月決定不予起訴。

哈馬斯再釋放4名以色列人質

【大公報訊】綜合半島電視台、美聯社報道：當地時間1月25日，4名被巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）釋放的以色列女性被扣押人員被移交給加沙地帶內的以色列國防軍。這是加沙停火協議生效後，哈馬斯釋放的第二批被扣押人員。作為協議的一部分，以色列當天釋放200名巴勒斯坦在押人員，並移交給紅十字國際委員會。

報道稱，4名獲釋者均為以色列女兵，以色列媒體報道說，這4名女兵於2023年10月7日在以色列與加沙地帶交界處一軍事基地內被哈馬斯武裝人員抓走。

以色列總理辦公室24日表示，哈馬斯當天宣布即將釋放的4名被扣押人員名單，與雙方達成的停火協議

有出入，但以總理內塔尼亞胡與以安全部門官員商討後，決定接受這一名單，並釋放200名巴勒斯坦囚犯。

以色列軍方發言人表示，作為協議的一部分，以色列一直敦促釋放一名29歲



▲4名以色列人質於當地時間25日獲釋。美聯社

女性人質耶胡德。報道指，耶胡德本應在此次獲釋，她被巴勒斯坦伊斯蘭聖戰組織（傑哈德）扣押。以色列方聲稱該名人質為平民，傑哈德消息人士則表示耶胡德是一名士兵，還受過以軍隊太空計劃訓練。

內塔尼亞胡辦公室發表聲明稱，在耶哈德被釋放之前，以色列不會允許加沙人進入加沙地帶北部。按照停火協議，巴勒斯坦平民應該被允許返回加沙各地的家園，包括遭受重創的北部地區。據半島電視台援引哈馬斯消息人士報道，哈馬斯已通知以色列，耶胡德還活着，並將於2月1日獲釋。

另外，以色列24日要求，聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處必須在1月底之前離開耶路撒冷。

美聯航客機空中驟降釀6傷

【大公報訊】綜合韓聯社、CNN報道：當地時間24日，美國聯合航空一架由尼日利亞前往華盛頓的客機在飛行過程中突然急速下降，導致6人受傷。

美國聯合航空編號為UA613的波音787-8型客機，原定24日由尼日利亞拉各斯前往華盛頓。起飛大約一小時後，飛機突然急速下降了1000英尺，導致4名乘客和2名機組人員受傷，飛機最終返回拉各斯機場。乘客拍攝的視頻顯示，機上一片混亂，乘客物品散落一地，亦有人尖叫。機上載有245名乘客和11名機組人員，目前仍不清楚飛行過程中顛簸的原因。美國聯合航空否認飛機遇到氣流，並表示正在與尼日利亞航空合作了解事故原因。

當地時間25日，韓亞航空一架客機在起飛前因引擎故障終止起飛，機上270多名乘客安全撤離。報道稱，涉事航班為編號OZ766的空中巴士A330型客機，原定於25日凌晨0時25分從泰國清邁國際機場起飛，前往仁川國際機場。然而，在跑道加速過程中，飛機引擎出現異常，迫使飛行員終止起飛。部分乘客表示看到引擎冒出火光。機上270多名乘客在飛機停穩後安全撤離。隨後，韓亞航空安排機上乘客下飛機前往酒店，並安排替代航班於25日下午執飛。

韓亞航空隨後發表聲明，對此次事件表示歉意，並表示將對引擎進行進一步檢查，以確保飛機的安全性。